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БЕРЕЗОВЫЙ ЩИТ
1. ГЛУХОЕ.
   Проста и неспешна жизнь в Российской глубинке. Кажется что за столетия здесь ничего не 

изменилось, что прогресс, до неузнаваемости переменивший лицо нашей планеты забыл заглянуть в эти края. Здесь все так же, как и много лет назад пашут и сеют, жнут и пекут свой хлеб. Здесь так же держат кур, коз и коров. Так же строят деревянные избы и топят в них дровами. 

   Когда - то в село "Глухое" провели и электричество. Длинная вереница добротных деревянных 

столбов с проводами тянулась многие километры по лесам, болотам и равнинам до самого селения. Тогда это казалось оправданным - село насчитывало пятьдесят домов и продолжало расти. Но минули годы, и урбанизация сказала свое веское слово. Большинство жителей разъехались по большим городам, чтобы заработать и приобщится к благам цивилизации. Старики "Глухого" умирали, а молодежь, осознавая бесперспективность жизни в глубинке, искала свою судьбу в иных краях. Поля заросли бурьяном, дома запустели и лишь кое- где местные жители, не пожелавшие оставлять "Глухое" то ли в силу привычки, то ли не приемля перемен, поддерживали хозяйство. 

   Как водится, в селах и деревнях живут семьями. Так принято, ведь вместе легче держаться, вместе 

можно выжить. Мужчины работают в поле, строят, ходят на охоту - в общем, занимаются своим делом. Женщины - хлопочут по хозяйству, присматривают за детьми, да готовят еду. Дети с раннего возраста, с малых лет приучены к труду - то матери помочь, то на огороде сорняки повыдергивать, то кур да гусей накормить, то печь растопить, а то и отец на охоту возьмет. В "Глухом" оставалось жить 

десять семей, да только шесть из них с детьми, а значит с продолжателями рода. Что ни говори, а 

село и город - разные миры. В городе мать родит одно дитя и мается с ним, всю жизнь, не зная, как 

воспитать, как прокормить, дать образование. А если уж случится, что двоих дитяток Бог пошлет, так 

и вовсе считай, жизнь пропала. И вырастают детки бледные, нервные, да требовательные - мол, хочу 

того, хочу этого, не любите вы меня, да не понимаете, а я вот какой! То ли дело - деревня! Трое, 

четверо, а то и больше детей в семье - этим не удивишь. А то бывает, зайдешь к кому в хату, а с 

печи целая орава глядит на тебя, и еще с пяток по дому носятся. Да и какие все - плечистые, 

румяные, кровь с молоком одним словом. Парни сильные, да добрые - мухи не обидят. Девчата - покладистые и скромные. 

   Конечно, подпортила жизнь современная и деревенскую молодежь, много нового и отнюдь не полезного внесла в души простых "Глуховских" людей. Желание обогатиться, презрительное отношение к тому, кто слабее тебя, гордыня и зависть. Было ощутимо, что некое чувство общности, единства, присущее сельским жителям постепенно уступает место отношениям типа "человек человеку волк". Боролись с заморской заразой просто, по - народному. Молодых пороли ивовыми прутьями по заднему месту, а взрослые люди, дабы не заболеть западными "ценностями" ходили в церковь. Правда, богоугодное заведение было небольшое и полуразрушенное, а батюшка был обычным сельским мужиком, так же как и все работающим в поле и не чурающимся никакого дела, но ведь так оно в селах и заведено. 

   В общем, жизнь в "Глухом" текла своим чередом. Неспешно, размеренно, без безумной городской 

суеты, но в то же время, за день сельский житель выполнял такой объем работы, который жителю мегаполиса и не снился. Шел 2007 год.

2. НА БОЛОТЕ.
   Иван проснулся рано, когда солнце еще не встало, но слабый, розоватый свет за горизонтом уже 

предвещал его приход. Сонно мотнув головой, он сел на кровати. Неспеша оделся и тихонько, чтобы не разбудить свою прабабку, храпящую рядом, вышел во двор. Летняя прохладная ночь благоухала цветами, освежала легким дуновением ветерка. Звезды сияли невероятно ярко, так, что залюбуешься, но где - то на востоке уже алела заря, и далекие и слабые еще лучики дневного светила нащупывали осторожно, но уверенно дорогу в этот мир. Возле колодца Иван остановился. Бросил ведро вниз, а затем принялся крутить ручку. Толстая цепь, неспешно наматываясь, вскоре подняла ведерко полное ледяной, колодезной воды. Иван выплеснул воду себе на лицо, на спину, ухнув при этом - хорошо! Сон сняло как рукой. Теперь можно заняться и хозяйством. Он открыл задвижку и выгнал во двор кур и гусей – пусть порезвятся. Рассыпал по двору зерна и, взяв плетеную корзину, пошел в курятник. Набрав полкорзины яиц и отнеся их на кухню, занялся починкой. Вчера древко у лопаты отломалось, коса уже затупилась, не так как надо траву подрезает. После заглянул на огород. Картошка зацвела, надо жуков этих проклятых пособирать, да потопить. Собрал поспевших огурцов, да помидоров. Солнце уже вовсю сияло, когда Иван залез на крышу, чтобы подправить трубу, которую на днях  искорежила тяжелая яблоневая ветка, сломанная бурей. Крыша была горячая и слегка обжигала босые Ивановы ноги. Подправив кирпичи, и положив  новый раствор, он уселся и достал из – за пазухи большую краюху хлеба с толстым ломтем сала на нем. Заработал – сам для себя решил Иван. В тот миг, когда заветная краюха должна была отправиться в рот, снизу раздался скрипящий старческий крик – Что ж ты Ирод, делаешь! Видимо разбуженная шумом  на крыше, прабабка  Мария проснулась и теперь вышла во двор. – Что творишь?! – с укором повторила старуха – пост же!  
   Мария была прабабкой Ивана, но звал он ее просто – бабушкой.  Двенадцать лет назад, когда случился ужасный пожар, и сгорели три избы, в одной из которых были Ивановы родители, самого малыша удалось спасти. Из родственников был крестный, да прабабка, а так, как у крестного самого было семеро детишек, то отдали Ивана на воспитание Марии. Она была старой, но неплохо держащейся женщиной. Седые длинные волосы ниспадали на плечи, а лицо было сплошь изборождено глубокими морщинами. Она редко улыбалась, но глаза ее были настолько светлыми и ясными, что в них можно было увидеть саму душу Марии – чистую, отзывчивую и добрую. На словах же она была сурова и строга, но это было лишь следствием того, что так же строго и сурово она относилась в первую очередь к себе. Постоянно пребывала в молитве, и с нею же приступала ко всякому делу. Каждый, хоть раз соприкасавшийся с ней, надолго запоминал эту невысокую седую женщину – эталон русского православия. Сам отец Николай, местный батюшка очень уважительно относился к ней и часто спрашивал совета. Ей было около 90 лет, и здоровье начинало подводить, но Мария упорно ковыляла до церкви и выстаивала всю службу до конца. В поле и в доме она не уступала прочим молодухам и работала, как и в юности.
  - Доброе утро! – поздоровался Иван и спрыгнул с крыши. Отложив желанную краюху на подоконник, он подошел к прабабке. 

- Что ж это ты милок удумал? – с укором сказала старуха. – Аль креста на тебе нет, али ты не православный, али в церкву не ходишь?

- Прости, бабуль! – понурил голову Иван – запамятовал я насчет поста. 

-  Эге, вот я тебе в следующий раз так запамятую! Не посмотрю, что здоровый уже, так хворостиною пройдусь, память – то и освежит. Несмотря на все угрозы, глаза Марии прищурились в улыбке – видно было, что она грозит для острастки. Сколько себя Иван ни помнил, она никогда не била его. 

- А теперь, коль ты управился,  идем-ка, позавтракаем, чем Бог послал. 

После трапезы бабка занялась рукоделием, а Иван, взявши короба, пошел за клюквой в лес.
   После недавней грозы лес преобразился. Омыв с себя летнюю пыль, да грязь, засиял яркими и сочными красками. Черные, еще не до конца обсохшие стволы деревьев и ярко – зеленая листва на них. Темный, бурый мох на кочках и яркие, кроваво – красные ягоды над самой землей. 

Лес был полон шорохов, шумов – стрекотанья, щебета, цоканья, стука, скрипа. Неподалеку начиналось маленькое болотце, дальше к северу переходящее в настоящую трясину, настоящую топь. Но здесь было мелко и местные жители, знающие каждую кочку и каждый поворот смело ходили по ягоды в Глуховские болота. Иван радовался, что добрался сюда первый, опередив прочих односельчан – после дождя ягоды сами выдавали себя, красными искорками выглядывая из – под листочков. Из двух коробов Иван уже наполнил один, и сейчас на дне второго было  несколько ягод. Работа спорилась. Вдруг он остановился – послышалось ему или нет, где – то впереди тихий женский голос звал на помощь. Иван замер и с минуту не шевелился, ожидая, что зов повторится, но тишину нарушали лишь жужжащие стрекозы, да квакающие жабы. Встряхнув головой он решил – почудилось, и принялся за оставленное им дело вновь, как вдруг голос раздался снова – так же тихо и жалобно. Попытавшись определить, откуда звучит голос, Иван позвал – Ау! Кто там?! – и прислушался снова. Ответа не последовало, но где – то минуту спустя, снова послышалась просьба о помощи. Неспешно, перепрыгивая с кочки на кочку, хватаясь за ветви деревьев и нащупывая длинной палкой, которую он всегда брал с собой на болото, дорогу Иван шел на голос. Лес, казалось, становился реже, но болото… Болото было уже повсюду. Тяжелый густой туман непроглядной пеленой покрывал все пространство так, что видно было на расстоянии всего нескольких метров, а вскоре - и на расстоянии вытянутой руки. Эти места Иван знал очень слабо. В детстве на спор, кто отважнее он с местными ребятишками, конечно, бродил по болоту, но так далеко кажется, они никогда не забирались. Но интуиция не подводила. Мягкие, проваливающиеся кочки Иван определял без труда, а те, на которые можно было бы ступать – были редки, и находить их становилось все сложнее.… Еще несколько шагов – и он оступился. Зеленая жижа издал всхлипывающий звук и ноги Ивана ушли в нее почти по пояс. Спасительная палка – посох от неожиданного падения взвилась в воздух и отлетела на несколько шагов в сторону. Положение казалось безвыходным. Парень знал, что пытаться вырваться из зеленой жижи, раз уж ты в нее попал конечно, надо, но делать это надо с умом, ни в коем случае не дергаясь, и не делая каких бы то ни было резких движений. Самым верный метод – звать на помощь. Так из разряда спасителей Иван сам стал спасаемым. Голос, звавший его затих, но вскоре послышался совсем рядом. Теперь он уже не просил помочь, а тихо хихикал то тут то  там.  
   – Болотный дух! – вспомнил парень наставления своей прабабки, которая много говорила ему о всяческих существах, обитающих в лесах, полях и болотах. Мария поучала его, еще мальцом, рассказывая на ночь разные сказки и сказания, легенды и мифы. Она хорошо знала, какой дух погнул пшеницу на поле, какой хохотал в грозу, а какой и в доме половицами поскрипывает по ночам. Многое из того, что она говорила, Иван запоминал, да вот видно поддался обольщению женского голоса, да и поспешил на помощь сломя голову, не припомнив, прабабкиных увещеваний. 
   Ноги  неумолимо уходили вглубь, таща Ивана за собой. Сначала он пытался кричать. Громко, во весь голос и в разные стороны, но сам он мало верил в то, что здесь кто – то может услышать его. Мелькнула мысль как – то договорится с болотным духом. Сперва Иван предложил отдать ему все ягоды, что он собрал  в лесу, но дух продолжал хихикать, скрываясь за густой листвой далеких деревьев, под корягами и кочками. Что только не обещал парень – и дать обет безбрачия, и приходить ежедневно на болото со щедрыми дарами – все было тщетно. Болотный дух так же бессовестно смеялся, не обращая внимания на Ивановы потуги что- либо сделать. А буро – зеленая жижа засасывал парня все глубже и глубже…
   Вдруг рядом раздался какой – то шорох. Иван вздрогнул. – Неужели кто – то услышал меня? – мелькнула у него радостная мысль. Но вокруг никого не было. Только к хихиканью, кстати, слегка притихшему, добавился еще какой - то звук. Негромкий, слегка шипящий, звук стал отчетливо проникать в уши Ивана, пока не стал отчетливо различимыми словами. – Держис-с-сь за травинку ч-ч-черного цвета с-с-справа. Взглянув направо, он действительно увидел необычную травинку, черного, как смоль цвета. Небольшой пучок ее рос как – то обособленно на подлой болотной кочке, с которой соскользнул Иван. Не было времени на то, чтобы раздумывать – верить шипящему голосу или нет. В эти мгновения вся помощь, откуда бы она ни исходила и какой бы ни казалась нелепой – все казалось приемлемым. Парень протянул руку и ухватился за траву, указанную неведомым голосом. Тотчас, болотный дух, хихикающий до этого момента, жутко завыл и зарычал как раненый зверь. Новые, неведомые силы словно влились в тело Ивана, наполнив его изможденный борьбой с трясиной организм. Он дернулся и почувствовал, что начинает медленно, но уверенно освобождаться  от власти болота. Страшный рев сопровождал все действия парня, который тянул себя из трясины, держась за один- единственный пучок травы, оказавшийся крепким, словно стальной прут. Иван освободил себя уже по пояс, а вскоре и ноги его были свободны. Встав на устойчивый клочок земли, парень поклонился в пояс – Спасибо тебе, помощник невидимый! 

 - И тебе с-с-спасибо, Ваня! – неведомо откуда ответил  ласковый голос, все так же растягивая шипящие и свистящие звуки. 

 - А мне – то за что?  - удивился парень. 

Ответом ему была тишина…

   Минут через двадцать он, весь перемазанный грязью вышел из болотного смрада на опушку леса. Чуть впереди, прямо перед его взором лежало родное «Глухое». С усталой улыбкой на лице, Иван поправил короба, подобранные им и поплелся домой. 

3. ЭКЗАМЕН.
   Мария суетилась по хозяйству во дворе, когда калитка распахнулась, и вошел ее правнук. 

- Батюшки мои! – всплеснула руками прабабка, - да где ж ты так  поизмазался? Вот так и проси непутевого сходить ягодок нарвать. Вроде бы и работку несложную сыскала, а и ту никак без глупостей не сработаешь. Ну, сказывай, что приключилося?

Как на духу Иван выложил Марии все то, что было в лесу. Как заманил его болотный дух хитростью в трясину смертельную, как просил он у духа того помиловать его. Как услышал голос тихий и шипящий, да как указал тот Ивану на травки пучок заветный. Про травку черную, что крепче стали и про то, как рычал и выл дух болотный, чуя, что добыча уходит из его лап. 

   Мария начала слушать парня с едва скрываемой улыбкой на лице. – Эге, думала она, - парнишка по баловству своему да по глупости замазался, да оправдание себе сыскал – выдумал. Пускай да позабавит бабку. Но после первых слов Ивана поняла, что не врет он, что не придумал бы такое вовек. А когда заговорил он о голосе шипящем, да о травке черной, то загрустила – задумалась она, да глаза под седыми бровями серьезными стали. 
- Что ж… вздохнув,  молвила она, когда сбивчивый рассказ парня был закончен,- иди-ка ты отдохни пока,  да поспи, а я, тем временем, кое – что соберу, да проверю, не соврал ли ты мне. 

- Да я же… - начал Иван.

- Знаю, ведаю все, да надобно мне тебе экзамен устроить. Коль пройдешь его, расскажу для чего то надобно было, а коль не сможешь, то и не следовало бы тебе о том знать. Да только польза от того будет несомненная. Теперь без лишних вопросов – спать. Только переодень одежонку, да помойся - запах болотный от тебя за версту чуется. 

Иван уже поплелся к колодцу, когда бабка окликнула его – Где ягоды, гулёна? 

Сняв с себя два короба – один из которых был почти пустым и, отдав их Марии, парень пошел к колодцу, чтобы смыть с себя болотную грязь. 
   Сон долго не шел к Ивану. Все размышлял он, думал, что за экзамен уготовила бабка ему, что проверять станет, да что скажет такого, что надо ему знать или не надо в зависимости от ответа. Не знал, не гадал он, что такого может спросить она, и что  там собирает в сарае, гремя лопатами да ведрами. Наконец, измученное тело взяло свое, и глубокий сон окутал парня. Снилось ему болото…
  Тьма непроглядной пеленой окутывала Ивана, а тягучая и неминуемая трясина все тянула его на дно, в  бездну, где покоятся остатки таких же, как и он, неосторожных путников. Все было, как наяву, только тьма, окутавшая парня, теперь имела свое лицо – оно смотрело со всех сторон – злобным искривленным выражением – легким и ненавистным наброском серого цвета на темном фоне. Лицо постоянно шевелилось – меняло свое расположение. То оно глядит прямо в глаза Ивана, то едва заметно, боковым зрением, а то и за спиною скалится. Четко его черты разглядеть было невозможно – детали лица – нос, рот, брови и глаза медленно струились, словно дым, перетекая, друг в дружку и меняясь местами. В воздухе стоял зловещий хохот. Внезапно послышался тот же легкий, спасительный шепот, что наяву помог парню. Он взглянул на пучок черной травы, за которую он ухватился на болоте и увидел, что он тоже имеет свое лицо – такое знакомое и родное – лицо его прабабки Марии. Один рывок – и он на свободе…

   Иван открыл глаза. Вечерело. Слышалось шарканье старческих ног, и в комнату вошла та, что только что во сне была пучком черной, как смоль, травы. 

- Проснулся? 

Иван сонно кивнул и потянулся. 

- Одевайся и приходи на кухню, там буду ждать. Экзамен - то у тебя, чай не забыл?

Старуха вышла из комнаты, а парень еще с минуту просидев на кровати приходя в себя после такого сна, наконец – то натянул штаны и рубаху и вышел на кухню. 

   Сейчас здесь все переменилась и в первую очередь - запахи. Обычно здесь пахло кислыми щами, пирогами с картошкой, да золотистым поджаренным лучком и прочими вкусностями, на что бабка была мастерицей. Ароматные каши, тушеные грибочки, да сладкие варенья вносили свои неповторимые запахи в тот общий дух, что постоянно витал на кухне и к которому так привык Иван с самого детства. Но сейчас этот дух был иным. Доносились едва уловимые запахи трав смешанные друг с другом и в итоге дававшие тот уникальный устойчивый букет ароматов, что так поразил парня. Подобные запахи были знакомы ему. Не раз приходилось бывать Ивану на чердаке, где бабка хранила все свои травы, какие от простуды, какие кровь останавливали, а какие и просто как чай пились. Вот только для чего это Мария принесла в кухню все свою коллекцию – неясно было. Удивленно рассматривая гербарии, разложенные на столе, Иван подошел ближе. Уйма всяких трав и цветов, веточек деревьев и корешков было здесь. Некоторые травки были перевязаны веревочками, некоторые измельчены и находились в жестяных и стеклянных баночках, крупнолистные – в мешочках с тесемками. Была здесь и горьковатая полынь и мать – и – мачеха жесткая и шершавая с одной стороны и гладкая и нежная как мать с другой, и ягоды разных цветов от калины и брусники до черники и голубики. Большинство из этих трав, цветов и растений были известны Ивану, названия некоторых он не знал, а кое – какие и видел - то в первый раз. 
  - Ну, вижу удивила я тебя – из угла с лампадами и иконами выплыл силуэт Марии, - да только надобно все это, чтобы экзамен тебе учинить… 

  - Да что за экзамен – то такой?!- нетерпеливо воскликнул Иван. 

  - Терпи и делай, что я говорю. А там видно будет. Бабка сняла с головы свой старый платок с причудливыми узорами – волшебными птицами, красивыми деревьями, да сочными плодами на них. Длинные седые волосы тотчас рассыпались по ее старческим плечам и она стала походить то ли на старую ведьму с добродушным лицом, то ли на богомольную старушки с хитринкой в глазах. Платок этот она повязала Ивану на глаза, объяснив коротко – Так надо! Платок несмотря на его легкость и тонкость не пропускал света. Он приятно обнимал лицо парня и будто бы гладил, успокаивал его. 
  - А теперь милок – заскрипела бабка, - найди ту травку, что помогла тебе.

Да как же … - проронил он, но Мария тотчас перебила его недосказанную мысль готовым ответом. 

  - Почувствуешь ты ее, услышишь, как там на болоте. 

Что и как он должен был слушать или чувствовать Иван даже не представлял. Он стоял перед столом заваленным разнообразными травками да цветками собранными прабабкой за долгие годы для неясных целей и не знал, что делать. 

  - Давай, подходи ближе, не робей! – подбодрила его Мария, чуть подтолкнув в спину. Множество запахов витавших на кухне сплелись в единый, устойчивый запах – то ли леса, то ли луга, то ли болота, а, в общем, природы. Иван попробовал подглядеть через платок, но ткань не позволяла и в глазах стояли лишь косые цветные линии, да яркие точки, пробивающегося света. 

   Он молча стоял некоторое время перед столом. Старуха не торопила его. То ли от долгого стояния, то ли от приключений на болоте, то ли еще по каким причинам у Ивана начала болеет голова. Не просто тупой ноющей болью, а гудеть, словно улей. Чтобы ничего не мешало, парень закрыл глаза и очутился в кромешной мгле. Несколько минут спустя он начал различать в этом шуме, гуле некие шорохи, словно кто – то переговаривался шепотом. Голоса звучали негромко, но их было множество. Разобрать то, о чем они шептали, было невозможно – из общего шума выделялись только некоторые редкие слова – лес, поле, роща, солнце, луна. Казалось, что на столе стоят сотни маленьких человечков и переговариваются между собой. Парню захотелось сорвать повязку с глаз, но он сдержал себя. С удивлением, среди этих, родных травам слов, Иван услышал свое имя. Оно звучало тихо, но отчетливо, выделяясь среди общего хора нескладных голосов. Словно кто – то звал его. Тотчас он вспомнил, где слышал этот голос. На болоте, таким тихим и шипящим голосом с ним говорил незнакомец, спасший его. Экзаменуемый протянул вперед руку. Шорохи и голоса усилились, а с ними громче, не в ушах, а где – то в голове, в мозгу, в самом сознании более отчетливо стал выделяться голос. 
   - Я з-з-здес-с-с-сь- шипел голос, - Ваня, с-с-с-юда! Тут же парень удивленно заметил, что его, вытянутая вперед рука начала теплеть. Он протянул указательный палец и явно почувствовал исходящее откуда – то впереди тепло. Отодвинул палец в сторону и, тотчас тепло сменилось обычной температурой.  Медленно Иван вел свой палец туда, где чувствовалось тепло и постепенно становилось все горячее и горячее. 
   - Вот эта! – крикнул он, почти ткнув своим пальцем в небольшой платяной мешочек и быстро отдернув руку, едва не обжегшись. 

   - Снимай платок - послышался из угла знакомый бабкин голос. 

Иван стоял и жмурился от неяркого дневного света, показавшегося ему после нескольких минут проведенных с закрытыми глазами ослепительным. А Мария тем временем подошла ближе к деревянному столу и поднесла руки к мешочку, завязанному небольшим аккуратным узлом. 
   - Гляди! Медленно развязала она узел и раскрыла мешочек, выставив на обозрение его содержимое. Иван отшатнулся – он увидел ту самую траву, что помогла ему освободиться на болоте. Небольшой засушенный пучок лежал среди сотен других таких же. Непонятно было, как он смог с закрытыми глазами, да еще и в завязанном мешке отыскать нужную.  Выходит, что это ее голос слышался ему на болоте, выходит, это она спасла его жизнь тогда. Да и сейчас подсказала, где ее искать. 

    - Не стой, как истукан, помоги бабке прибрать – вывел Ивана из ступора зычный бабкин голос. Он встряхнул головой и начал завязывать мешочки, закрывать коробочки, закупоривать бутыли. Мария молчала, и Иван понимал, что задавать вопросы можно будет позже. Но через несколько минут он все равно не выдержал: Бабушка, а почему… Недовольный взор в его сторону отбил желание продолжать. 
   - Потом, все потом. Ты травку – то черную не прячь, а остальные все прибирай. Как управимся, так и разговор вести будем. 

   Вечерело. Собрав все травы и оставив на столе один единственный мешочек, Иван быстро сбегал во двор и загнал пернатую живность на свои места. На кухне бабка зажгла свет и поставила чайник на электроплиту – готовила чай. Все молчали. Высушенная черная трава лежала в мешочке прямо посредине стола. Она притягивала взгляд Ивана. Не сдержавшись, он потянул руку и удивился - прежнего тепла от травки уже не исходило. Он взял мешочек в руку и пригляделся – несмотря на сухость, черные травинки выглядели весьма живыми. Длинные продольные прожилки, по которым когда – то сочилась влага, казалось, до сих пор несут ее в кончики стеблей, и трава продолжает расти.  Иван взялся двумя пальцами за саму травинку и потянул. Слегка дернул. Потом дернул еще сильнее. Как и тогда на болоте, трава была крепче стали. О края можно было порезаться, а саму ее – не сломать, не разорвать. Вдруг парень увидел, что Мария уже налила две большие кружки чаю и с улыбкой наблюдает за его действиями. 

   - Эге, милок, да ты разрыв – траву сломать решил? Она улыбнулась еще шире. Иван положил мешочек с черной травой на стол и сел рядом с бабкой, взяв в руки большую чашку, с горячим ароматным чаем. 
   В детстве ему приходилось слышать про разрыв траву. В основном про нее упоминалось в сказках да преданиях. Мол, ни порвать, ни разорвать, ни разрубить ее нельзя. А сама она любой замок открывает, любую решетку ломает, любой меч крушит, будто она прочнее любого железа. Но Иван понимал что сказки – это выдумки, народная забава, что верить им – несерьезно. Когда на болоте ему встретилась такая трава, он и не подумал, что это она разговаривает с ним, не подумал, когда тянулся изо всех сил за маленький кустик, что это она – та самая разрыв трава. И сейчас, когда он еще раз встретился с ней, когда отыскал с закрытыми глазами, когда слышал ее голос, и когда его бабка назвала ее разрыв травой, ему не верилось, что она существует. Конечно, невозможно было отрицать то, что он видел собственными глазами, но и так слепо доверять очевидному чуду он не мог. 

   - Бабушка, а это и впрямь та самая разрыв – трава? – в голосе Ивана звучала неуверенность, но не такая, когда человек абсолютно не верит тому, что ему говорят. Эта неуверенность была слабой, поверженной фактами, которые низвергли ее, и одного веского слова Марии хватило бы для окончательной победы над нею. И это слово прозвучало. 

   - Да. Она самая – старуха внимательно следила за парнем, поверит ли, не засмеет ли. 

Но Ивану было не до смеха. На его глазах рушился привычный для него мир. Раньше в детстве он верил всему, что рассказывали старые люди, сверстники, о чем читал в книгах. Верил в сапоги – скороходы, шапку – невидимку, деда мороза, духов и привидений – во все сказочное, невероятное и волшебное. Когда чуть подрос, то жизненная проза навалилась на парня, и хотя ему никто этого не говорил, он без лишних слов понял, что сказки – это всего лишь красивые выдумки людей. Перестал он верить во все то, что рассказывали ему старики, что писалось в детских книгах. 
   Но сегодняшний день разрушил все его взрослые взгляды на мир, на жизнь и снова вернул веру в чудо, снова сделал Ивана тем же маленьким мальчикам, который не знает жизни. Ведь раньше казалось, что весь мир – сплошная загадка, раз в нем существует столько всего волшебного. Сейчас этот мир снова стал таким. Ведь довелось же ему встретиться с болотным духом, теперь  еще вот и разрыв – трава.… Где – то в глубине материализм все же пытался удерживать свои позиции. Порой казалось, что вот сейчас Мария лукаво глянет на парня и рассмеется ему в лицо. Задорно запрыгает вокруг,  как это делали дети, надувая, и обманывая друг друга, и задорно закричит – Обманули дурачка.…Но бабка была серьезна как никогда, да и не представлял он ее пляшущей вокруг и насмехающейся. Всегда говорила она только правду – матушку. А потому и хотелось верить во все происходящее.
   Мария сделала глубокий глоток  ароматного  чая и заговорила. 
   - Послушай, Ваня внимательно, что я тебе скажу. Не хотела я того тебе открывать, да только видно от судьбы да доли не уйти, не скрыться. Слушай, да не перебивай. 

   Иван и не думал перебивать. Ему самому было страшно интересно, что же сейчас расскажет ему бабка.
 Давно это было. Еще во время войны. Да не отечественной, с немцами и даже не первой мировой а с французами, да с Наполеоном. Тогда – то и ранило осколком ядра твоего далекого предка. Войска наши тогда отступали и бросили его на болотах как и множество других умирать. Французы на болота соваться боялись и потому шли в обход. Чувствовал Олег – твой прародитель что умирает, но держался. Пробовал ползти – да тяжело давалось ему каждое движение. Благо есть в лесу ягоды, да ручьи – и накормит лес да напоит. Да только кровь из раны течет – не остановишь. И слабел он с каждым часом. Засыпал и просыпался, терял сознание и бредил. И вот однажды, то ли во сне, то ли в бреду, то ли наяву услышал он чей – то голос – негромкий, шипящий. То разрыв – трава с ним говорила. А трава та – всем прочим травкам царица да начальница. И научила она Олега как гибели неминуемой избежать, да как с травами да деревьями разговор вести. И поклялись они в вечной дружбе и преданности друг другу. До той поры, пока род Олегов будет во благо пользоваться силою природной, до той поры сила эта не покинет ни его самого, ни его род. Жив остался он. Вернулся в родное село и стал там лекарем – травником. Люди к нему ездили издалека. На ноги любого мог поставить. Слава гремела о нем по всей Руси, да не хотел он ни славы, ни почестей. Так и помер безвестный, лишь людской молвой обласкан, да во свет облачен. С тех пор так и повелось – что ни мальчонка рождается в семье нашей, так знает он язык трав, да растений, с животными речь ведет, да с ручьем и ветром разговаривает. А девчушки наши – те всегда обычными были, да не знали, не ведали тайн природы, как ни старались. Знали люди добрые род наш как добрый, да помочь готовый, да вот беда – сын мой да твой дед с корыстью использовать стал знание свое, да привороты делать, да людей обманывать. А после родила жена его мальчика – отца твоего, сколько он своей жизни не прожил, а все одно – не было у него этого дара. Отняла разрыв – трава его у рода Олегова за грехи сына моего. Не думала, не гадала я, что случится с тобой такое, да только видно по душе ты травке черной, хочет она с тобой дело иметь, да видно союз заключить желает. Коль так – отрадою будет мне то. Сколько лет живу – больно видеть было, как сынок родной предателем оказался, да природу во зло употребил. Жаль, что расстаться нам придется…
   - Как расстаться? Почему? – испугался Иван. 

   - Не пужайся, Ваня, а только не сможешь ты выучится всей мудрости природы сам, а я тебе в том не помощник.  Наутро укажу тебе путь к человеку доброму, знающему, ведающему. Живет он в лесу, далеко от людей, один. Понимает он язык трав, зверей лесных, да птиц небесных. Научит он тебя, как добро творить, да злу не служить. 

   - Не хочу! – запротестовал парень. – Как же я тебя одну оставлю? Как я пойду? Куда? – вопросы градом сыпались из Ивана. 

   - Сделай то ради меня, да ради отца твоего, без времени почившего, да не познавшего силу природы великую. А я уж сама как – нибудь управлюсь. Люди у нас в селе хорошие, помогут старухе. А теперь иди, ступай да спи до утра. А я тебе вещи да еду в дорогу соберу. 

 Иван бросился к старухе и обнял ее. 

– Так надо, внучек, так надо – тихо прошептала она.  

Перед глазами мальчишки всю ночь была разрыв – трава. Она говорила с ним, успокаивала, шептала что – то ободряющее. 
- Я буду с-с-с тобой – шипела она, я помогу тебе во вс-с-с-сем. 

  Утро выдалось добрым. Легкие облачка слегка затянули небо и день обещался быть не таким жарким как обычно, но и не дождливым. Как ни в чем не бывало, Иван встал с кровати. Тотчас припомнил вчерашний разговор. Вспомнил, что отправляться ему в путь – дорогу. Засомневался он сразу же, было ли все то, может приснилось, али пригрезилось – слишком невероятными казались ему события вчерашнего дня. Сомнения прокрадывались в душу все глубже. Так уже случалось, когда  Ивану снился красивый сказочный сон, где он летал, где происходило что – то прекрасное, волшебное и сон казался абсолютно реальным. А поутру, когда он просыпался все еще не верилось что все, что происходило, было во сне. Но постепенно чары сна рассеивались, и серые будни вновь уносили его за собой. Вот и теперь, после глубокого сна, казалось, что все произошедшее вчера – не более, чем его фантазии. Тихонько парень вышел на кухню и тотчас его сердце радостно забилось – на столе лежал мешочек с черной травой. Сказка продолжалась. 

4. ЛЕСНАЯ ДОРОГА.
   Вошла Мария, которая, встав пораньше, уже приготовила завтрак и похлопотала по хозяйству. В подтверждение серьезности ее вчерашних слов на стуле стопочкой лежало чистое Иваново белье, которое бабка уложила в заплечный мешок парня. Туда же она сложила еду, на этот раз, не запрещая брать ни  вареные яйца, ни жареную курицу, ни сало, несмотря на то, что пост. Положила ножницы, мыло, теплый свитер. В довершении всего положила бережно завернутые в тряпицу Евангелие и небольшую икону Николая чудотворца.

 - Не забывай родных мест, не забывай веру свою, где бы ты ни был – казалось, старуха прощается с Иваном навсегда. 

Глаза парня увлажнились.
 - Бабушка! Что это вы?! Я вернусь, обязательно, обещаю! – затараторил Иван. Он и в самом деле не представлял, как он сможет покинуть родные края и уйти в незнакомые места, а уж тем более, не понимал, как можно не вернуться сюда снова. 
 - Хорошо, внучек! – Мария накрыла не стол. А теперь подкрепись на дорожку. А я расскажу тебе, что надобно знать – ведать о пути лесном, об опасности, да о том, к кому идешь. 

 - Пока Иван уплетал за обе щеки рассыпчатую кашу с грибами, его прабабка сидела, подперев голову рукой, и глядела куда – то перед собой, хотя мысли ее судя по всему были где – то далеко. Вздохнув и встряхнув головой, словно очнувшись ото сна, Мария начала говорить. 

 - Лес, он Ванюша завсегда нам помощник – накормит, напоит и исцелит, да только знать – ведать надобно все о нем, да о духах, хозяйствующих там…

 - Да, знаю я – отвлекся от еды внук, - Леший там главный. Он и путника хранит, и запутает ежели не понравится тот ему…

 - Про Лесовика – то все слыхали, даже дети малые. Бабка достала толстый деревянный гребень и стала чесать свои длинные седые космы, отчего стала походить на ведьму. - Да только если бы так, то не позволил бы он тебе в болото попасть, не сделал ты ему ничего худого. Ягод у него и своих полно, для людей не жалко. Живность ты никакую без меры не бил, не охотник, да и без ружья был. Болотник то сгубить тебя хотел. Злой он, да нет ему разницы, худой, добрый ли человек забрел в его владения. Тянет в трясину всех без разбора. Только заговоренные, колдуны, да люди святые могут его не бояться, а тебя вот разрыв – трава спасла. Потому и злой теперь болотник, лютовать будет, что упустил добычу верную. Будет искать, как сгубить тебя, сам, али братьев – помощников своих призовет – Злыдня, да Ауку. Первый тропку протаптывает, да огоньки на пути в трясину зажигает, чтобы думал человек, что к жилью идет он, а другой – аукает, да голосами разными зовет, будто человек заблудился, может и девицей заговорить, чтобы парня молодого надежнее увлечь. 

Старушка с улыбкой глянула на  внука, увлеченно, расправляющегося с куриной ногой и, отметив для себя, что тот ее слушает, продолжила. 
 - Пойдешь по дороге на восток, никуда не сворачивай, увлекут тебя духи злые, обманом или хитростью какой. Что ни увидишь, что ни услышишь, с тропы не сходи, в сторону ногой не ступай. Тропа та издревле лешим выложена да им и охраняется, да только леса у нас густые и бескрайние – он за всем своим хозяйством уследить не может, вот и хозяйничают нечистые…
   Долго говорила Мария, рассказывала, да упреждала Ивана об опасностях, да трудностях. После надела на него рубаху белую, расшитую узором диковинным, ярким, подпоясала красным поясом. Вышли они за околицу да пошли по дороге, молча. Ветерок шумел в травах, в деревьях щебетали птицы, а ручеек в низине издали сверкал тонкой серебряной нитью. С холма было видно все село - несколько жилых домов, да еще больше разрушенных, старых да завалившихся хат. А впереди лежал лес – глухой, загадочный, необъятный, впереди ждали приключения, новая жизнь. У самой границы лесной обняла старуха внука, да заплакала. Да и Иван, хоть и считал себя взрослым, да старался скрывать свои чувства, здесь не удержался и бросился ей на шею. Защемило в сердце у парня, не сразу понял он, что покидает – то родные края, да надолго, что идет, сам не зная куда, в неизвестность, что останется без единого родного человека время немалое. Но Мария первой успокоилась и отстранилась от Ивана.

 – Иди, иди, а то так мы и не расстанемся вовсе! На глазах ее блестели слезинки, которые старуха смахивала рукою.

 - Надо так, надо, для тебя же лучше будет. Иди. Храни тебя Господь! С этими словами она перекрестила парня, да наклонив к себе Иванову голову, поцеловала его в лоб. 
 - С Богом! Иван в последний раз порывисто обнял бабку и перекрестившись шагнул в сторону леса. Тяжело давался ему каждый шаг, который отдалял его от дома, от родины, от близких ему людей. Вот уж скрылся и совсем пропал из вида и холм сельский и силуэт Марии, машущей Ивану на прощание платком, заслонили зеленые ветви деревьев. А после и вовсе обступили парня со всех сторон, будто стращали зелено – бурые великаны с грозными черными стволами, да мощными кореньями, порою корягами торчащие из земли. Тропинка, такая, казалось широкая и езженая в начале своем, после двух – трех развилок стала совсем неприметною, но Иван точно следовал пути, указанному ему старухой и шел уверенно на восток.  Тропинка слегка петляла, но в густой и сочной зеленой траве все равно был ясно различим ее  незатейливый узор. Сначала это была просто примятая земля да глина, чуть дальше под ногами стали попадаться небольшие камушки, а после и более крупные булыжники, из под которых выглядывали корни могучих великанов – деревьев. Они,  казалось,  готовы были обвиться вокруг щиколотки и потащить за собою в щели и норы в изобилии видневшиеся повсюду. 
   Несколько раз прямо из – под ног у Ивана выскакивал заяц или лисица, потревоженные в своем жилище гулкими шагами парня по нехоженой тропе. Иногда из травы взвивались диковинные птицы и, усевшись на ветвях, удивленно разглядывали путника своими черными глазками – бусинками. Где – то вдалеке пару раз слышалось завывание волка, и Ваня испуганно оглядывался по сторонам, пытаясь разглядеть в непролазной чащобе какое – либо движение. Но напрасно, так как движение было повсюду – то дождевые капли, собравшиеся в листьях, с шумом обрушатся на землю небольшим ливнем, то стая зябликов, защебетав, вспорхнет испуганно с ветвей, то еще кто из лесных обитателей метнется в чащу, завидев человека. Пройдя еще, Иван обрадовано заметил, что солнце, вначале скрывшееся за густыми ветвями высоких елей теперь выглянуло из – за их могучих крон и снова освещает дорогу. От этого на сердце стало легче и радостнее. И путь в неизвестность, казавшийся таким мрачным, стал представляться ему простой дорогой до ближайшего лесоповала по которой он мальцом бегал наперегонки с детворой. 

   Дневное светило перевалило за середину своего извечного пути и теперь волнами золотого тепла изливалось на мир. Но в лесу оставалось прохладно, могучие, вековые великаны деревья заслоняли зеленый мир от посягательств юрких лучиков на свою территорию. Лишь тропинка, по которой двигался путник, была словно натянутая сияющая нить среди извечного лесного мрака. И лишь легкий теплый ветерок долетал до Ивана, откуда – то с небес, слегка касаясь его непослушной русой шевелюры. Время и долгая дорога пробуждали аппетит, и юноша стал уже посматривать, где бы ему пристроится на обед, но поблизости не было никакого подходящего места, а запрет своей прабабки сходить с тропы, он запомнил твердо. Еще свежи были в его памяти вчерашние похождения по болоту и злые шутки болотного духа, едва не погубившие парня. А потому, невзирая на легкую усталость и голод он продолжал твердо шагать, надеясь, конечно же, что путь, кажущийся таким далеким для Марии, окажется гораздо более легким для него. Кстати о болоте, изредка, до Ивана доносилось кваканье лягушек и хлюпанье болотной жижи под копытами или лапами какого – либо животного. Благо, топи не были открыты взору парня, их скрывали черные стволы стройных деревьев, переходящие дальше в бурелом, а там.…Было даже страшно представить, что за глушь дальше, там, за тропой. 
   Вскоре подходящее место для того, чтобы перекусить нашлось – из мрака чащи возникло перепутье. Тропинка расходилась натрое. Та, что уходила вправо, терялась в непролазном буреломе, зарослях крапивы и черники.  А другая – казалась такой прямой и светлой, что так и хотелось свернуть с намеченного пути и зашагать именно по ней. Деревья в той части пути расступались и уступали место невысокому кустарнику, с белесыми аккуратными цветочками, да ярко – зеленой листвой. Но дальше, если прислушаться, можно было уловить едва ощутимый смрад болотной жижи, да расслышать лягушачье кваканье. Путь, казавшийся таким приятным и легким, вел в погибель. 

- Вот так всегда… вздохнул Иван и снял со спины котомку. Место где он остановился казалось каким – то сказочным. На перекрестке имели обыкновение останавливаться былинные богатыри, о которых юноша читал в сказках, не хватало лишь огромного валуна, на котором обычно указывалось что, да в какой стороне находится. Где жизнь, да лишения, а где смерть и слава вечная. Но здесь заместо камня дорожного росло одна лишь чахлая осина, вся искривленная да изломанная будто бы некой неведомой силою. Под нею и устроился Иван на обед. Разложил бабкины харчи, к которым он так попривык, а теперь же казавшимися ему вкуснейшими блюдами. Как положено, сотворил молитву перед едой, перекрестил пищу да себя. Когда же наложил крестное знамение на лес, окружающий перекресток, казалось, там все замерло, все живые звуки, до того шумящие, скрипящие и булькающие застыли, затихли. И лишь от осины, под которой он остановился, раздался тихий скрип и вдруг куда – то в чащу метнулась неясная черная тень. Иван и разобрать – то не успел, что произошло. А несколько минут спустя, вспомнил, что рассказывала, да нашептывала ему Мария об обитателях лесных. Тогда и понял парень, что нечистый это был, любят они собираться в ветвях деревьев на росстанях стоящих. Да подивился, как спокойно воспринял он чудо это. Еще два дня назад подобное происшествие удивило бы его, но не теперь. Обыденными стали такие происшествия, привычными. 

 - Что же будет дальше? Ухмыльнувшись, подумал Иван. – Если так дело пойдет, то я и за руку с духами лесными здороваться начну. Развеселенный такой мыслью он принялся уписывать за обе щеки домашнюю снедь, слегка залежавшуюся, но все же еще не потерявшую своего аромата сельской кухни. Несмотря на увлеченное поглощение пищи юноша старался быть настороже – мало ли что может произойти. Каждый шорох и звук заставлял его оборачиваться по сторонам и перебивал аппетит. Но пока вроде бы все было спокойно. Где – то послышалась короткая и переливистая трель соловья, к сожалению тут же смолкшая, тяжелый шум взлетающей птицы, похоже, тетерева. Несколько минут было практически тихо, а затем, вдруг, неожиданно, откуда – то из лесного свода зазвучал неустанный зов кукушки, известный и близкий каждому. 

   - Эй, кукушка, кукушка, - негромко обратился Иван к невидимой птице, - сколько мне жить осталось? И сам улыбнулся своему вопросу. Не знал, да не ведал ведь он сам, сколько на роду Господом написано еще прожить. А сейчас вопрос этот был как нельзя более актуальным. Каждый поворот, каждый куст и каждый шаг могли таить в себе опасность, неизвестность, непредсказуемость. То ли зверь выскочит, да набросится, то ли дерево покачнется да придавит, а то и трясина, какая засосет. При мысли о болотной грязи Иван поежился. А кукушка продолжала свой отсчет, и парень принялся считать не ее глупое «ку-ку» а годы своей жизни. Видно, неутомимая попалась птица и на восьмом десятке или где – то около того юноша сбился со счета. Да, больше - то и не надо. Довольный он поблагодарил Всевышнего за пищу и, сложив остатки припасов в мешок, бодрой походкой двинулся дальше.

5. КРОВЬ ЛЕСНОГО БРОДЯГИ.
   После доброго обеда, да хорошего птичьего знамения дорога казалось, летела под ногами. Иван легко перескакивал через небольшие преграды, вроде обломанных веток или крупных острых булыжников. Шорохи леса стали для него казаться привычным шумом, с которым можно постепенно свыкнуться и не воспринимать, как враждебную среду. Подпрыгивая на ходу, он запел. Старая, позабытая песня, что пела его прабабка по вечерам, лилась теперь звонким юношеским голосом и тонула в глуши. 
   Восходило солнце ясно, солнце ясно, солнце красно

   Да дарило людям сказку, теплоту, добро и ласку… 

   Всем цветам да полевым, травам сочным луговым

   Всем деревьям да кусточкам, да на ветках нежным почкам

   Тучка черна, налетела, солнце ликом потемнело

   Громы в небесах шумят, испугать людей хотят
   Но махнуло легким ветром, озарилось небо светом

   И укрыла  небеса яркой радуги коса

   Так вовек на свете быть – будет солнышко светить!
   Так вовек на свете быть – будет солнышко светить! 

   А тем временем лесная чаща становилась более темной, хмурой и неприветливой. Ярко – зеленая сочная травка сменилась острой и бурой, растущей редкими клоками порослью, тонкие, будто паутинки веточки превратились в кривые и сухие сучья, нависающие над самой головой, а порою и вовсе задевающие волосы. По всем приметам – Иван забрался далеко. Солнце, и до того не особо часто радовавшее глаз, теперь и вовсе скрылось за могучими кронами лесных великанов и лишь изредка юркие лучики, прорвавшись в брешь зеленого полога, бросали бледный блик на тропу. И лишь в песне оно светило «вовек», хотя здесь, в чаще леса, казалось, что солнце и не бывало. Вот уж последние клочки небесной синевы пропали, и над головой Ивана переплетаясь, будто неведомые диковинные змеи возвышались неприветливые ветви деревьев. Так парень вошел в настоящий лес. Не тот, который он видел раньше, в детстве – зеленый, сочный светлый радостный с легкими хвойно-цветочными запахами, лениво жужжащими мошками, прыгучими кузнечиками и тонкими невесомыми паутинками по которым, семеня своими лапками, сновали лесные паучки. Конечно же, человеку, живущему в городских джунглях и он показался бы непролазной чащобой, но ни в коем случае не для «Глуховского» мальчишки, привыкшего бродить по таким краям. Но тот лес, памятный Ивану был совсем непохож на то, что сейчас окружал его. Постепенно задорная юношеская песня стала звучать все тише, а позже и вовсе замолкла, настолько угнетала, давила и пугала атмосфера царящая вокруг. Теперь уже не удавалось задорно бежать вприпрыжку, потому, что тропу то и дело перегораживали поваленные когда – то бурею деревья. Стволы их поросли толстым слоем мха, а ветви безжизненно иссохли. Нигде не было видно цветов и, казалось, даже листья на деревьях сжались в какой – то мученической судороге. 
   Вдруг где – то вдалеке раздался волчий вой. Иван, и без того был напряжен, натянут словно струна, а теперь в ужасе вздрогнул. Его с детства учили отличать звериные голоса, да и не надо было особого умения, чтобы понять, что это не лиса, не медведь или заплутавший пес. Молнией выхватив из заплечного мешка нож, с тонким, длинною в ладонь лезвием, он зажал его в руке. Слегка присел, согнув колени и, украдкой стал продвигаться дальше. Теперь каждый шаг делался парнем с величайшей осторожностью. Хоть вой и прозвучал вдали, все же рисковать не хотелось. Кто знает, сколько серых хищников блуждает в этих местах? Ищут ли они добычу, и не входит ли Иван в их меню? Пересекутся ли их пути? Эти вопросы сейчас волновали парня больше всего. За каждым углом, за каждым поворотом стала мерещится опасность. Через несколько минут напряженной тишины вой повторился снова. Теперь он прозвучал значительно ближе, и стало ясно, что это волк – одиночка. В противном случае стая подвывала бы вожаку в его «песне». Иван стал нервно кусать губы. С одной стороны, если волк один, с ним легче справится, чем с целой стаей, но одиночка порою значительно опаснее. Он не зависит от стаи и не живет по ее правилам, часто убивая даже просто для развлечения. Где – то в мыслях парень тешил себя тем, что тропа, едва заметная теперь в сумраке лесной чащи, вот – вот резко свернет в сторону и звук, так пугающий его, останется вне досягаемости, но, было похоже, что нежеланная встреча все - таки должна состояться. 
   Тропинка резко сворачивала вправо. Осторожно, держа руку с ножом вытянутой вперед, Иван выглянул на небольшую прогалину и увидел его. Волк был огромный, хотя если судить по его виду не очень старый. Около полутора или даже больше метра в длину, с метр в высоту, светло – серого окраса с еще более белым брюхом и черными острыми стоячими ушами. Таких гигантов парню еще не доводилось встречать. Огромной серой массой волк лежал на земле, испуганно и в то же время злобно озираясь, временами запрокидывая свою хищную, вытянутую морду вверх он издавал холодящий душу вой. Увидав Ивана он бросился было вперед, но сделав лишь одно резкое движение, сразу же обмяк и начал затравленно глядеть на юношу. Только сейчас стало видно, что одинокий серый бродяга ранен. От холмика, где он лежал до места, куда он передвинулся, стелился красный след густой крови, обильно пропитывающий все кругом. Осторожно, словно боясь чего – то хищник высвободил из – под себя переднюю лапу и стал ее зализывать. В редких лучах, пробивающегося из – за листвы солнца, блеснуло что – то металлическое. - Капкан или гвоздь – подумал Иван. Он хотел было приблизиться к серому гиганту, чтобы помочь, но тот так грозно щелкнул своей пастью с двумя рядами острейших клыков, что парень отскочил в страхе назад. Видно было, что волк не доверяет незнакомцу. В этот момент Иван услышал уже знакомый ему голос, который слегка шипел то ли на ухо ему, то ли звучал прямо в голове. 
– Дос-с-стань меня, Ванюша, покаж-ж-ж-жи волку. Не бой- с - ся  его. 

Тотчас что – то начало греть его грудь, тепло и приятно, словно яркий летний луч солнца, нацелившийся точно в  одну точку на теле. Иван полез за пазуху и извлек оттуда висящий на кожаном шнурке, рядом с нательным крестом, небольшой полотняный мешочек. Парень сразу узнал его – там лежала черная травка, спасшая ему жизнь. Бережно, он вытащил внешне хрупкие, но в то же время невероятно прочные листики и положив их на ладонь показал волку. Приятное тепло разлилось по руке, наполняя бодростью, бесстрашием и уверенностью. Иван сделал несколько шагов вперед, и злобно рычащий гигант принюхался. Затем он вопросительно посмотрел на парня. Тот опустил свою ладонь ниже, чтобы было видно, что там лежит. Едва взгляд зверя скользнул по черным листьям, он перестал скалиться и, будто щенок, стал, поскуливая, ползти к юноше. Вначале, тот,  было по привычке, отпрянул, но тут же едва заметное тепло, исходящее из его ладони вновь придало ему уверенности, и Иван шагнул навстречу зверю. Теперь это не были два существа, противостоящих один одному, а тянущиеся друг к другу, один за помощью, другой – желая эту помощь предоставить. Хотя последний еще и не знал, что ему предстоит сделать, всем руководил голос, звучавший в его голове, исходивший от черного пучка травы на ладони. 
   Приблизившись к волку вплотную, парень в очередной раз поразился его невероятным размерам. Вблизи тот казался еще больше, серая густая шерсть, покрывавшая зверя, была длинной чуть ли не до земли и сбилась в колтуны. Гигантские лапы оставляли за собой глубокие вмятины на мягкой почве. А жуткая пасть, несмотря на то, что зверь и перестал скалиться и рычать, выглядела еще более впечатляющей. Но теперь, судя по всему, опасность исходящая от монстра не была так велика. Огромное тело зверя, негромко поскуливая, подтягивалось прямо к ногам Ивана. Наконец они приблизились почти вплотную, так, что стало ощутимо дыхание хищника – горячее и влажное. Парень опустился на корточки и стал осматривать лесного гиганта. В вытянутой правой руке он держал листочки разрыв – травы, потому что, хоть дикий, леденящий душу страх перед животным и был преодолен, но где – то в глубине, парень понимал, что за чудовище сейчас лежит, распростершись перед ним. А трава хранила юношу от беды, ей он верил. Она успокаивала лесного монстра, заставляла быть покорным и мирным.  
   Причина болезненного состояния зверя была хорошо видна. В передней правой его лапе торчало некое хитроумное приспособление, то ли какой – то сложный замочек, то ли брошь, созданная искусным мастером, с массой замысловатых крючков, то ли еще нечто механическое, неясное устройство. Было ясно одно – эта железяка причиняет волку довольно болезненные ощущения и сам снять ее он не сможет и, возможно, умрет от потери крови. Животное слегка склонило голову перед парнем и вытянуло свою окровавленную лапу  вперед. Словно во сне, действуя не по своей воле, а будто по указке Иван прикоснулся черной травинкой к металлической занозе. Тотчас же хитроумное приспособление, едва слышно хрустнув, разлетелось на тысячи мельчайших кусочков, освободив лапу зверя. Последнюю часть – металлический шпиль длинной около пяти – семи сантиметров, юноша вытащил из косматой стопы своими руками. Животное в последний раз утробно рыкнуло, затем благодарно качнуло своею головой и склонилось перед парнем в такой позе, что можно было подумать, будто это некий паж присягает своему господину в верности. Иван также поклонился лесному великану и улыбнулся – было похоже, что теперь они стали друзьями.      
   Аккуратно, не спеша, чтобы не ступать на больную лапу,  волк протрусил к кустам, у которых он и находился до визита юноши. Обессилено, животное опустило морду на здоровую лапу и прикрыло устало глаза. Недолго думая, Иван полез в свой мешок и, достав оттуда остатки своего дорожного пайка, протянул их зверю. Тот приоткрыл глаза, чуть потянул носом в направлении пищи и удовлетворенно моргнул. В тот момент, парень мог поклясться, что волк улыбнулся. Юноша зажмурил глаза, а когда открыл их снова, животное уже глядело как ни в чем ни бывало. Еще раз поклонившись гигантскому хищнику, Иван, бережно спрятал разрыв – траву в мешочек на груди и двинулся дальше. 
   После совершенного доброго дела, парню стало легче и светлее на душе. Было ему приятно и еще в связи с тем, что он в очередной смог убедиться в невероятных, просто – таки волшебных свойствах травы, покровительствовавшей ему. Ощущение сказки, такое близкое и неразрывное с его детством вновь окутало легкой пеленой и будто бы слегка опьянило. 
6. ПЕСТРАЯ СУДЬБА.

   После того, как огромный лесной зверь склонился перед Иваном в знак благодарности, парню стало казаться, что теперь ему в лесу бояться больше – то и нечего. Да и разрыв – трава была завсегда при нем. Так что теперь шагал он по тропе твердо, уверенно, не пугаясь каждого шороха и не застывая в испуге, когда  разбуженный зверь или птица  выскакивали практически у него из – под ног. 
   Тропинка, прежде едва заметная, теперь снова была ясно видна и Иван был уверен, что идет именно в том направлении, которое указала ему Мария. Почва здесь была, судя по всему глиноземной, а оттого, дорога выделялась яркой змеящейся полосой среди черных стволов деревьев и буро – зеленой травы. Шагая по этой желто-рыжей тропе, парень чувствовал себя так, как будто бы он находился в той, детской сказке, что когда – то, в детстве читали ему на ночь. Словно змея, тропинка, стала петлять и теперь извивалась, огибая огромные вековые дубы, уходящие куда – то ввысь своими гигантскими кронами. Несмотря на почтенный возраст этих лесных гигантов, они выглядели довольно молодыми, свежими. Ни на одном из них, Иван не увидел дупла, сухих сучьев или покореженных стволов. Гордо, словно сказочные войны леса, богатыри чащи, стояли они здесь, охраняя нечто, какую то тайну, о которой знали лишь они одни. Даже предполагать их возраст было глупо. Юноша вспомнил рассказы стариков «Глухого», о древних священных рощах, находящихся где – то в глубине русских лесов, в самом сердце  чащ. Теперь, с благоговейным трепетом он глядел на этих исполинов и понимал, что все то, о чем он слышал раньше – правда. Никакого малейшего дуновения ветерка не проникало, сквозь мощнейшую стену толстенных гладких стволов и, казалось, будто бы воздух вокруг замер. Каждый шаг, словно нарушал вековой покой этих мест, вносил в эти нетронутые места, что – то новое, неизбежное. Хотя, у Ивана было другое ощущение. Он казался сам себе песчинкой, маленькой букашкой, попавшей в некий мир гигантов. Где все ему не по размеру, где единого, неосторожного движения этого мира, хватит для того, чтобы прервать его, столь юное человеческое бытие. Глядя на эти древние и девственные места, парень впервые задумался о том, откуда здесь могла возникнуть тропа, по которой он шел. 
   Судя по тому, насколько дорога была проторена, ею должны были пользоваться хотя бы изредка, ходить какие – то путники. Но в то же время, та глухомань, те места, по которым шел Иван, казались абсолютно нетронутыми. Ни разу  он не увидел человеческого следа, на траве или на глине, ни разу он не заметил ни одной зарубки или сломанной ветви, ни одного признака, говорившего о том, что здесь когда – то проходили люди. Естественно, кроме той, памятной броши, что он нашел в лапе у волка. Да и то, на эту железяку зверь мог наступить где – то далеко от этих мест, а уж потом прийти с нею в эти места. Но все же мысль о том, что где – то неподалеку могут быть люди не оставляла Ивана в пути. С одной стороны она была приятна ему – наступала ночь, пора было подумать о ночлеге, а перспектива дремать в этих жутких местах парню не улыбалась. С другой стороны, ему не хотелось нарушать то состояние невероятности, волшебства, которое царило здесь, которое было попутчиком юноши еще с того момента, как он тонул на болоте. Посторонний человек мог нарушить это, сладостное чувство, вторгнувшись в сказку. А расставаться с нею Иван так не хотел. До сих пор он чувствовал себя неким героем, богатырем или «каликой перехожим», что в одиночку путешествует по неведомым краям, тайным тропкам да ему одному известным путям. 
   Где – то послышался некий далекий звук. Определить, что это за звук и откуда он исходит, было практически невозможно - огромные живые стены, смыкавшиеся со всех сторон, закрывали обзор и глушили всякий звук. Чуть замедлив шаг, Иван посмотрел вправо, влево, оглянулся назад… Сердце его, забилось в бешеном ритме – никакой тропы позади не было. Та желтая полоса, по которой он шагал несколько минут назад, по которой он прошел собственными ногами, теперь полностью отсутствовала. Вместо нее росла густая бурая трава, что не могла вырасти и за один год. В лесу, где и солнца – то видно не было, где гигантские корни вековых дубов должны были вытягивать из почвы тонны влаги, существование этой травы было просто невозможно. Испугавшись, парень взглянул вперед – там тропа была на месте. Начиналась она точно там, где стоял Иван. Он сделал широкий шаг вперед и быстро оглянулся. Удивленно он смотрел на то, как метр узкой желтой тропы за его спиной за считанные мгновения затянуло зеленым покрывалом. Теперь было ясно, что дороги назад точно уж нет. Еще несколько раз, повторив «фокус» с исчезанием дороги, и приняв очередное чудо, как данность, юноша двинулся дальше в путь. 

   Было уже достаточно темно и пора было думать о том, где бы заночевать. О человеческом жилище он и не думал, а сооружать шалаш было не из чего. Кусты здесь не росли, а на то, чтобы срубить один из дубов, потребовался бы не один день. Да и не решился бы он на это. Залезть вверх по отвесно гладкому многометровому стволу, было бы безумием. Сучьев и веток на земле не валялось, а потому Ивану приходилось идти вперед, в надежде найти что – то, из чего он мог бы соорудить временное жилье. 
   Звук, услышанный парнем, повторился еще несколько раз. И хотя теперь он звучал несколько громче, все равно было неясно его происхождение. То ли это стонет болото, то ли скрипят ветви, то ли гулко завывает ветер высоко – высоко в кронах могучих деревьев. Еще через несколько минут ходьбы Ивану показалось, что он услышал впереди какую – то музыку. – Показалось, - решил он. Но через несколько шагов мелодия донеслась снова. Где – то за деревьями, звонко и порывисто играл некий инструмент, похожий на скрипку. Звук искажался расстоянием и дубами, глушившими его, но теперь было явственно различимо, что это действительно музыка. Эти звуки мог издавать только человек. Постепенно, идущий Иван стал различать и другие звуки, что – то вроде звона бубна и негромкого пения. Обрадованный, парень заторопился вперед. Как юноше казалось, до источника звука еще довольно далеко. Каково же было его удивление, когда из – за следующего поворота он буквально ввалился на большую просторную поляну. Здесь была граница леса волшебного, дубового и обычного хвойного. Тропа пересекала зеленую площадку по центру и уходила дальше в чащу колючих елей, сосен и кедров.  К счастью, вся поляна была ярко – желтого, глинистого цвета и лишь редкие пучки травы островками прорастали на ней, а потому вопрос о том, можно ли сворачивать с тропы был решен в положительную сторону. 

   На небольшом пригорке горел яркий костер, собранный из сухих еловых веток и шишек, а вокруг него сидела большая шумная компания. Огонь, после долгого пути по темным, беспросветным рощам практически ослепил Ивана и, только пообвыкнув к его свету, парень заметил три кибитки и лошадей, бродящих поодаль. На поляне расположился  цыганский табор. С радостью парень бросился к костру. 
   Их было около двадцати человек - женщины в огромных цветастых платьях, темноглазые и полногрудые, с цветами в волосах и монистами на шее. Мужчины же – все высокие стройными с черными курчавыми шевелюрами, в просторных шароварах и ярких рубахах. По поляне бегали несколько детей – босых, чумазых с огромными выразительными глазами. Кибитки были составлены, казалось из множества пестрых лоскутов разной материи натянутых поверх старых деревянных телег, похожих на те, что были в ходу у «Глуховских» мужиков. От всей этой пестроты, сразу обрушившейся на парня, у него слегка закружилась голова, и замельтешило в глазах. 
   Казалось, никто и не заметил его присутствия. Молодой парень в красной рубашке с косым воротом продолжал что – то играть на гитаре, другой, более молодой юноша ритмично бил в бубен, а несколько девушек разных возрастов танцевали какой – то танец вокруг костра. Остальные сидели у огня, негромко перешептываясь между собой и попивая какой- то напиток из алюминиевых кружек. Иван шагнул на свет. Играющий на гитаре полуобернулся в сторону незваного гостя и,  не переставая перебирать струны, негромким голосом  пригласил путника сесть с ними. Усталой походкой юноша приблизился к костру. Тотчас, несколько сидящих женщин плавными, грациозными и практически незаметными движениями отодвинулись в стороны, освобождая место. Усевшись, Иван ощутил тепло и покой. Тотчас, кто – то передал ему кружку, с горячей жидкостью, которая на вкус оказалась ароматным чаем, заваренном на травах, с добавлением лесных ягод. Почти такой же чай делала Мария.… Тут же вспомнилось село «Глухое», родные места и легкая грусть пеленою стала обволакивать парня. Тому, в какой – то мере способствовала и тихая, задумчивая музыка, и чуть слышный звон монист, подрагивающий в такт звукам гитары. Поняв, что он все больше погружается в тоскливый полусон – полувоспоминание, Иван встряхнулся и, сделав полный вдох грудью, отогнал мысли, тяготившие его, прочь. 
   Мелодия, чарующая и успокаивающая,  вскоре замолкла, и только тогда, когда чары рассеялись, цыгане обратили внимание на гостя. Парень в красной рубахе, если и не был главным в таборе, явно являлся заводилой и поэтому первым протянул руку Ивану. – Здравствуй, незнакомец! Оттуда путь держишь и куда? Как забрел ты в эти края? Не заблудился ли? 
 - Здравствуйте, чуть смутившись такому наплыву вопросов, сказал юный путник. Зовут меня Иван, родом я из села Глухого, что здесь неподалеку находится. Иду я… Тут парень задумался. С одной стороны, почему бы и не рассказать гостеприимным хозяевам табора о цели своего путешествия, но с другой стороны, было что – то, что, что не давало сделать этого. Где – то в подсознании понимал он, что не стоит говорить о своем тайном, сокровенном с первым встречным – поперечным. Тем более, что с момента встречи мучил парня вопрос о том, как здесь, в глуши лесной чащобы оказались цыгане. Тропа по которой он сам пришел сюда была достаточно узкая для кибиток, а  те две дорожки, которые отходили от поляны в разные стороны, хотя и были пошире, но явно не были предназначены для путешественников на колесах. 
 - А иду я к прадеду своему, ничуть не смутившись проговорил Иван. Живет он в отшельничестве, потому и забрел я в эту глушь. Знаю куда идти, да больно долог путь. Вот и вышел я к огоньку вашему. С людьми, да у костра все ж веселее, чем в темноте, да среди зверей диких. 

 - Да, твоя правда, откликнулась пожилая цыганка, вышедшая из темноты к огню. В таких краях лучше держаться друг друга. 

 - Кстати, давай познакомимся – парень в красной рубахе указал рукой в сторону сидящих у костра. – Это Влада, Мерикла, Патрина, Гожо, Забаро, Лано…
Имена непривычные  русскому слуху и пестрые, как одежда ночных странников,  мелькали перед Иваном и уходили в ночную тишь.
Он сразу же забывал их, едва услышав.

А меня зовут Ибрагим – улыбнувшись белозубой улыбкой, парень пожал Ивану руку.
Как ты заметил, мы цыгане. А по поводу того, что мы делаем в такой глуши…
Здесь история такая вышла…
Парень глубоко вздохнул.  - Были мы в городе давеча, выступали там, гадали, песни пели, ну, все, как положено…
   По многочисленным многозначительным паузам, было заметно, что многого рассказчик не договаривает. Видимо и обманывали и воровали цыгане там, за то и получили свое.
  Рассказ Ибрагима был долгим и слезливым. Получалось, что ни за что, ни про что выгнали из города честных путников, обидели их. Стараясь не улыбаться, Иван дослушал байку до конца и несколько раз сочувственно кивнул, что вконец расположило к нему рассказчика.
  - Хочешь, мы тебе погадаем? – неожиданно предложил тот и, не выслушивая возражений смущенного Вани, потащил его к аляповатого вида шатру.  
- Не боись, - шепнул он ему на ухо по пути, - рубль дашь и достаточно. Тут главное, чтобы хоть что – то дать взамен, хоть бы и совсем безделицу, но не бесплатно. 

   В шатре было сумрачно и пыльно. Пахло какими – то горьковатыми травами, сладковатыми духами и залежавшимися вещами. Горели свечи. В центре, за небольшим столиком с изогнутыми ножками,  на низком пуфике сидела пожилая женщина, лица которой Иван никак не мог разглядеть. Спохватившись, он полез в карман и выудив оттуда монету, протянул ее гадалке. Та молча взяла деньги, не взглянув даже на них. 
- Покажи ладонь – негромко сказала она, совсем неожиданно мягким для цыганки голосом. – Нет, остановила она Ивана, протягивающего правую руку, - левую давай, она к сердцу ближе. Затем она вгляделась в переплетение линий на мозолистой руке парня. 

   А Ваня тем временем пытался разглядеть саму цыганку, но ее лицо все время ускользало от его взгляда, будто бы отражение на мутной глади озера. По голосу неясно было сколько ей лет – могло быть и 18 и 60 с равной вероятностью.  Лишь позолоченная брошь, что была прикреплена к платью, возле воротника, изредка бросала блики на ее лицо и, казалось, что оно меняется с каждым мгновеньем. 
  - О! Цыганка выпустила руку Ивана.  Казалось, она потеряла дар речи и лишь бессвязно что – то бормочет про себя. 

  - Что такое? – осмелился спросить парень. Промедлив немного, гадалка будто пришла в себя и обратила свой взор на Ваню. 

  - Интересная жизнь будет у тебя, да непростая. Ждут тебя люди добрые, дела славные, да путь – дорого дальняя. Будет что – то еще…  Что – то такое, чего не могу я понять, хоть и знаю все тайные премудрости от юности моей. Вижу, есть у тебя покровитель, да неясно мне, кто это… Вижу путь твой, да не знаю, откуда и куда… Вижу жизнь и смерть, Вижу свет и тьму… Не могу сказать большего… Цыганка смущенно глядела на Ивана.

 – Никогда со мной не было такого… Судьбой предначертано тебе послужить делу великому, вот и скрыто от меня грядущее, до поры. 

- Прощай, Ваня. Удачи тебе! 

Снаружи уже стояла глубокая ночь. А перед глазами у парня все блестела позолоченная брошь, да неясное лицо гадалки. 

  Он лежал на мягкой траве у костра и смотрел в летнее звездное небо. И даже не подозревал, что в эту ночь, звезды, как никогда, пристально смотрят на него…

7. ВО ТЬМЕ.
   Сэм Астрос гнал машину по шоссе, влекомый сигналом, который разбудил его ровно в полночь. Тип сигнала мог свидетельствовать о двух вещах. Либо произошел глобальный сбой в системе, грозящий простоем для всей станции и длительным отпуском для  ее сотрудников, либо во вселенной произошло некое  событие, о котором Сэм даже боялся подумать. Но, все же он надеялся, что все обойдется, как не раз уже случалось.
   Давно минули те времена, когда астроном обязан был просиживать ночи напролет прильнув к стеклу телескопа. Теперь мощная электронная техника пришла на замену человеческой слабости, усилив его возможности в миллионы раз. Зрению людей стали доступны самые удаленные части мироздания, его потаенные уголки. Туманности и черные дыры, сверхновые звезды и пояса астероидов – все это теперь лежало перед человечеством, будто на открытой ладони и стоило лишь слегка встряхнуть ее, чтобы увидеть нужную звездочку. Казалось, все известно, все изведано…
  Сэм вбежал в помещение напичканное электроникой и бросился к главному монитору, а затем, словно не  желая верить технике, по старинке прильнул глазами к телескопу… Минуту спустя он уже набирал телефонный номер, который, как он думал, ему никогда не придется набирать.
  Гудели сирены, суетились  люди, созывались тайные совещания…

